
نوسازی کارت‏خوان‏ها با دانش داخل
با  سوخت  هوشمند  فرسوده  کارت‏خوان‏های 
کارت‌خوان‏های ساخت داخل نوسازی می‏شود. 
به گزارش مهر، محمد صادقی، مدیر سامانه 
هوشمند سوخت در آئین رونمایی و انعقاد توافق‌نامه 
کارت‌خوان‏های ساخت داخل هوشمند سوخت گفت: 
۲۵۰۰ کارت‌خوان فعلی در مجاری عرضه، دچار 
فرسودگی هستند و انقضای زمان عمر آنها رسیده، 
لازم بود با کارت‌خوان‏های جدید جایگزین شوند که 
توانمندی شرکت‏های داخلی برای تولید کارت‌خوان 
به اثبات رسیده است. او ادامه داد: نزدیک به یک سال 
است که با این شرکت‏ها همکاری می‏کنیم و تست‏های 
عملیاتی آن در شیراز و یزد به صورت پایلوت در مدار 
هستند و تست آزمایشی کارت‌خوان‏های تولید داخل 

با موفقیت انجام شده است.

تامین روزانه ۳۰۰ تن گوشت 
روزانه ۲۰۰ تا ۳۰۰ تن گوشت گرم تا پایان فروردین 
در بازار توزیع می‏شود. علیرضا پیمان‌پاک، 
قائم‌مقام وزیر جهاد کشاورزی به باشگاه 
خبرنگاران جوان گفت: بنابر برنامه‌ریزی‏های 
صورت‌گرفته تا پایان فروردین روزانه ۲۰۰ تا ۳۰۰ 
تن گوشت گرم وارد می‏شود. او با بیان اینکه 
حدود ۱۰ تا ۱۲ هزارتن گوشت قرمز در مسیر 
داریم، افزود: بنابر آمار ماهانه ۸ هزارتن گوشت 
قرمز منجمد نیاز داریم که براین اساس بیش از ۳ 
برابر نیاز کشور تامین و وارد شده است. پیمان‌پاک 
از تامین گوشت قرمز بیش از ۳ برابر نیاز کشور 
خبر داد و گفت: مجموع کالا‏های اساسی مورد 
نیاز شب عید و ماه مبارک رمضان تامین شده و 
نگرانی وجود ندارد. قائم‌مقام وزیر جهاد ادامه 
داد: طبق آمار معاونت بازرگانی حدود ۲۸ هزار تن 
گوشت منجمد توسط بخش خصوصی داریم که 
۷ تا ۸ هزار تن آن ترخیص شده و ۱۰ هزارتن در 
حال ترخیص از بنادر است. در حال حاضر قیمت 
گوشت قرمز، نرخ هر کیلو لاشه داخلی به ۴۲۰ تا 

۴۵۰ هزار تومان رسیده است.

 دارایی‏ بابک زنجانی 
به خزانه منتقل شد

»اموال بازگردانده‏شده بابک زنجانی، دارایی‏های 
ارزی است و تماماً به خزانه بانک مرکزی منتقل 
شد.« به گزارش تسنیم، محمدرضا فرزین، رئیس‏کل 
بانک مرکزی با تشکر ویژه از اقدامات قوه قضائیه و 
دستگاه‏های امنیتی کشورمان در پیگیری مستمر 
و شناسایی و انتقال اموال بابک زنجانی در خارج از 
کشور به تهران اعلام کرد: اموال بازگردانده‏شده بابک 
زنجانی، دارایی‏های ارزی است و تماماً به خزانه بانک 
مرکزی منتقل شد. او گفت: پیرو مصاحبه روز گذشته 
حجت‏الاسلام والمسلمین محسنی‏اژه‏ای، رئیس قوه 
قضائیه درباره شناسایی اموال بابک زنجانی در خارج و 
انتقال آن به تهران تاکید می‏گردد که اموال بازگردانده 
شده این فرد، دارایی‏های ارزی است و تماماً به خزانه 
بانک مرکزی منتقل شد. فرزین گفت: این محموله از 
اموال شناسایی‏شده »بابک زنجانی« در خارج از کشور 
که به تهران منتقل شده است، بنا بر کارشناسی‏های 
اولیه، تکافوی بدهی‏ها و خسارات نامبرده خواهد بود؛ 
حالا اگر اموال بازگشته قبلی را هم اضافه کنیم؛ اضافه 
می‏آید البته من تأکید کرده‏ام که باز هم کارشناسی در 

این خصوص صورت بگیرد.

اقتصاد
ECONOMY

10
مدیران

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی
16501720

آبان سال ۱۴۰۳، انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا برگزار خواهد شد و 
دونالد ترامپ که در دوره ریاست‌جمهوری خود بیشترین تحریم‌ها را 
به اقتصاد ایران وارد کرد، نامزد اصلی جمهوری‌خواهان است. وحید 
شقاقی‌شهری، اقتصاددان و استاد دانشگاه خوارزمی در گفت‌وگو با 
»هم‌میهن« به احتمالات پیروزی نامزدهای انتخاباتی آمریکا و تاثیر آن بر 
بازار ایران پرداخته و گفته، در صورت پیروزی جمهوری‌خواهان باید منتظر 
بازگشت »کمپین فشار بزرگ« باشیم که نفت و پتروشیمی ایران را تحت 
تاثیر قرار خواهد داد. او معتقد است دولت سیزدهم از هم‌اکنون باید 
کمیته هماهنگی و مقابله با تحریم‌ها را تشکیل دهند چراکه حتی اگر جو 
بایدن برای بار دوم به ریاست‌جمهوری آمریکا برسد مانند دولت ترامپ 

عمل خواهد کرد و بر شدت تحریم‌ها خواهد افزود.

Ó  ،در چند ماه آینده انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا برگزار خواهد شد‌
انتخاب دوباره دونالد ترامپ چه تاثیری بر اقتصاد ایران خواهد داشت؟

در دوران ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ، او سیاستی را در پیش گرفت که به 
»کمپین فشار بزرگ« معروف شد. رویکرد باراک اوباما، رئیس‏جمهور اسبق آمریکا 
نسبت به اقتصاد ایران، فشار تدریجی بود و تلاش کرد به آرامی فشار را بیشتر کند 
اما مذاکرات هسته‏ای و برجام این فشارها را تا حدودی متوقف کرد. اما رویکرد 
ترامپ  کاملًا تهاجمی بود و کمپین فشار بزرگ را ایجاد کرد و محوریت آن را بر روی 

صفر کردن صادرات نفت و پتروشیمی ایران گذاشت. بخش کاهش فروش 
نفت اجرایی شد و صادرات نفت ایران به زیر ۳۰۰ هزار بشکه در 

روز رسید و حتی در برخی روزها تنها ۱۵۰ هزار بشکه نفت 
صادر می‏کردیم. ترامپ همچنین آرام‌آرام به سمت تحریم 
بخش پتروشیمی و فرآورده‏های نفتی رفت که با شکست او 

در دور بعد ریاست‌جمهوری آمریکا ناکام ماند. البته در دوران 
ترامپ، تحریم‌های »کاتسا« که به مادر تحریم‌ها معروف 

شد، پیاده‌سازی شد که قبل از خروج آمریکا از برجام 
صورت گرفت و بحث تحریم‌های ثانویه 

از همان زمان شروع شد. ما تجربه 
تلخ تحریم‌های شدید و فشار بزرگ 
را در زمان ترامپ شاهد بوده‏ایم، 
حتی من به یاد دارم هر گاه نماینده 

پولی و مالی ایران برای مذاکرات 
می‏رفتند کاملًا رصد می‏شدند 

و پشت سر آنها نماینده آمریکا 
می‏رفت و اجازه گره‏گشایی 

را نمی‏داد، همین نشان‌دهنده این بود که فشار زیادی بر روی ایران قرار گرفته 
بود و عملًا به‌دنبال فلج کردن بخش‌های مختلف اقتصاد ایران بودند اما با آمدن 
جو بایدن، جنگ اوکراین و روسیه و نیازی که جهان به انرژی داشت، باعث شد تا 
سیاست‌های رئیس‏جمهور جدید آمریکا در راستای سهولت در تحریم‌های ایران 
به‌خصوص در بخش نفت باشد. هم‌اکنون صادرات نفت ایران به یک‌ونیم میلیون 
بشکه در روز رسیده است، البته ارز حاصل از این صادرات را دریافت نمی‏کنیم 
اما مابه‌ازای آن کالا وارد می‏کنیم و به نحوی واردات کالایی ما با همین صادرات 
انجام می‏گیرد و عملًا بخش نفت ما توانسته از سیطره تحریمی ترامپ رها شود. 
به‌هرحال بایدن و تیم اقتصادی او به دنبال این بودند که با توجه به جنگ روسیه و 
اوکراین نگذارند قیمت انرژی روند افزایشی پیدا کند. همچنین بایدن تلاش کرد 
توان خود را برای مهار چین بگذارد و تقریباً مسئله ایران در آمریکا به حاشیه رفت، 
درحالی‌که در دوران ترامپ، تحریم ایران جزو مسائل دست اول آمریکا بود. اینها 

تجربه‏هایی است که ما از سه رویکرد اوباما، ترامپ و بایدن داشتیم. 
Ó به نظر شما بازگشت ترامپ چقدر جدی است؟‌

آنچه اتفاق افتاده این است که چهار کاندیدا در حزب جمهوری‌خواه آمریکا 
وجود داشتند که دو نفر از آنان به نفع ترامپ استعفا دادند و اکنون دونالد ترامپ و 
خانم نیکی هیلی حضور دارند؛ اتفاقاتی که برای جو بایدن رئیس‏جمهوری فعلی 
آمریکا رخ داده، مانند بحث بیماری فراموشی و سن بالای او به پاشنه آشیل بایدن 
بدل شده است که احتمال پیروزی ترامپ در انتخابات را بالا می‏برد. البته ترامپ 
نیز دو پرونده حمله طرفداران او به کنگره و فساد اخلاقی را دارد، همچنین به‌تازگی 
در پرونده کلاهبرداری و رانت نیز محکوم شد که نشان می‏دهد دموکرات‌ها و 
طیف حاکم تمام تلاش خود را می‏کنند که به نحوی پرونده‏های ترامپ را 
رو ‏کنند تا بتوانند او را محاکمه کنند که حتی ممکن است در این جریانات 
ترامپ از انتخابات کنار گذاشته شود. به‌هرحال او با فاصله معناداری در 
بین دیگر نامزدهای جمهوری‌خواه پیشتاز است و نظرسنجی‏ها هم نشان 
از این دارد که ترامپ پیروز انتخابات آمریکا در آبان سال آینده خواهد بود 
اما خانم نیکی هیلی در چند مصاحبه اخیر خود نشان داده که نسبت 
به ایران تندروتر از ترامپ است و عملًا اگر طیف جمهوری‌خواه 
پیروز انتخابات آمریکا شود، باید منتظر بازگشت »کمپین 
فشار بزرگ« باشیم و قطعاً در این کمپین شرایط نفتی و 

پتروشیمی ایران تحت تاثیر قرار خواهد گرفت. 
Ó اقتصاد ایران تاثیر آن را چه زمانی حس خواهد کرد؟‌

بنده فکر می‏کنم تقریباً از فروردین و اردیبهشت 
سال آینده باید شاهد تلاطمات بیشتری در 
اقتصاد ایران باشیم. اولین اتفاق این خواهد 
بود که نااطمینانی، بی‌ثباتی و انتظارات 

تورمی را تشدید خواهد کرد حتی هم‌اکنون نیز رگه‏ها و اثرات آن را می‏توانیم 
ببینیم. قیمت دلار در هفته‏های اخیر از ۵۰ هزار تومان فراتر رفت البته آقای 
فرزین، رئیس بانک مرکزی به یکباره گواهی اوراق خاص ۳۰ درصدی را منتشر 
کرد که به عقیده من سیاست غلطی است و دیدیم که حتی بازار بورس را به هم 
ریخت هرچند باعث شد ترمز دلار کشیده شود و پس از افزایش، روند کاهشی را 
در پیش بگیرد. همین روند نشان می‏دهد که انتظارات تورمی در ایران آغاز شده و 
از فروردین‌ماه شدت خواهد گرفت و اثرات خود را در قیمت دلار در بازار آزاد نشان 
خواهد داد، بالطبع سایر بازارهای دارایی مثل مسکن و خودرو را تحت تاثیر قرار 
خواهد داد و از سال آینده انتظارات تورمی بیشتر نیز خواهد شد. موضوع دیگر 
این است که به دلیل همین نااطمینانی‏ها، در شش ماه اول سال جدید در حوزه 
سرمایه‌گذاری با شرکای خارجی و داخلی در حالت انتظار خواهیم ماند و یک 
شرایط انتظار در اقتصاد حاکم خواهد شد تا تکلیف انتخابات آمریکا مشخص 
شود. همین رویه رکودی را در اقتصاد کشور دامن خواهد زد و بازار بورس نیز در 
سال آینده به همین دلیل وارد انفعال خواهد شد و بی‌رونقی‌ای که امسال بر آن 
و بازار سرمایه حاکم است، ادامه پیدا خواهد کرد. در عین حال بازار دلار و ارز و 
بازارهای دارایی دچار تلاطم خواهند شد و هر چقدر به انتخابات آمریکا نزدیکتر 
شویم این تلاطمات نیز بیشتر می‏شود. اگر ترامپ بتواند نامزد انتخابات آمریکا 
شود، قطعاً اقتصاد ایران با نابسامانی بیشتری مواجه می‏شود اما اگر نتواند نامزد 
جمهوری‌خواهان در انتخابات باشد و آنها خانم هیلی را معرفی کنند، ممکن است 
انتظارات کمتر باشد اما همانطور که گفتم او از ترامپ در مورد تحریم‌ها تندروتر 
است و حتی گزینه بمباران ایران را نیز مطرح کرده است و همین فرضیه مذاکره با 

هیلی را نسبت به ترامپ سخت‌تر می‏کند. 
Ó بهترین گزینه برای ایران در انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا کیست؟‌

بهتر این است که باز هم دموکرات‌ها پیروز شوند، اما اگر آنها نیز پیروز شوند 
ما فرصت مذاکرات را از دست داده‌ایم. قطعاً دموکرات‌ها شدت تحریم‌ها علیه 
ایران را بیشتر خواهند کرد و در همین ماه‌های اخیر نیز خبری منتشر شد که یک 
بسته تشدید تحریم، علیه ایران در دولت بایدن آماده شده است. نتیجه اینکه در 
هر سه حالت انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا، چه ترامپ برنده شود، چه خانم 
نیکی هیلی و چه دموکرات‌ها، البته با شدت متفاوت، فشار به ایران ادامه خواهد 
یافت. به نظر من بیشترین اثر نااطمینانی از کانال پیروزی دونالد ترامپ خواهد بود 
و بعد از آن خانم هیلی و پیروزی دموکرات‌ها اما در هر سه سناریو، شرایط تحریمی 
ایران نسبت به سال‌های اخیر سخت‌تر و پیچیده‏تر خواهد شد. با آمدن ترامپ 
کمپین فشار بزرگ دوباره فعال خواهد شد که تحریم‌های آن بسیار فلج‌کننده‏تر 
از تحریم‌های بایدن خواهد بود. عملًا ما باید منتظر سال سختی باشیم که البته 
این فقط شامل کشور ما نمی‏شود، در نظرسنجی‌ای که در اروپا از ۴۸ اقتصاددان 
انجام شد آنها نیز برای سال آینده بیشترین نااطمینانی و تکانه را از بین ۱۰ گزینه، 
به‌عنوان گزینه سوم به انتخاب دونالد ترامپ در انتخابات آمریکا داده بودند، این 
نشان می‏دهد که حتی اروپایی‌ها و ناتو نیز نگران حضور دوباره او هستند چه برسد 
به ما که کاملًا تجربه کمپین فشار بزرگ را داریم و قطعاً شرایط برای ما سخت‌تر و 

پیچیده‌تر است.
Ó دولت ابراهیم رئیسی چگونه باید با دولت بعدی آمریکا مواجه شود؟‌

به نظر من سال ۱۴۰۳، سال آزمون جدی دولت آقای رئیسی است. در دو سال 
و اندی که از عمر دولت سیزدهم می‏گذرد، تقریباً شرایط تحریمی به شدت کاهش 

گزارشگر هم‌میهن
علی ایوبی

سال ۱۴۰۳ سال آزمون دولت ابراهیم رئیسی است. در دو سال‌ونیم 
گذشته نه سایه تحریم‏ها شدید بود و نه قیمت‏های نفت در سطح حداقلی 
که دولت را در مضیقه مالی قرار دهد اما وضع برای سال آینده متفاوت 
است. از همین حالا سایه ترامپ بر سر اقتصاد افتاده و تکانه‏ها در اقتصاد 
آغاز شده است. بر این اساس کارشناسان می‏گویند سال ۱۴۰۳ تازه عیار 
تیم اقتصادی دولت سیزدهم مشخص می‏شود. کمتر از سه ماه دیگر 
خروج آمریکا از برجام توسط دونالد ترامپ، رئیس‏جمهور جمهوری‌خواه 
و پیشین آن کشور ۶ساله می‏شود. هرچند از آن زمان سیب سیاست 
ایران و آمریکا بارها چرخ خورده و اکنون نه ترامپ در کاخ سفید است و 
نه حسن روحانی به‌عنوان رئیس دولتی که به توافقنامه برجام رسید، 
در پاستور جایی دارد اما تحریم‌ها و فشاری که بر اقتصاد ایران وارد شد، 
همچنان ادامه دارد و آثار آن گریبان دولت ابراهیم رئیسی و البته مردم را 
گرفته است. حالا اما بازگشت دوباره دونالد ترامپ به کارزار انتخاباتی آمریکا 
و احتمال پیروزی او در انتخابات آبان‌ماه سال آینده این موضوع را بر سر 
زبان‌ها انداخته که بازگشت دوباره او به‌عنوان نفر اول دولت آمریکا می‏تواند 
باز هم فشار مضاعفی بر پیکر نحیف اقتصاد ایران وارد کند؟ تجربه نشان 
داده که ترامپ، بعد از آنکه برجام را یک توافق‌نامه وحشتناک و یک‌طرفه 
خواند و آمریکا را از آن خارج کرد، بالاترین سطح از تحریم‌های اقتصادی را 
علیه ایران اعمال کرد و همین باعث شد هم‌اکنون قیمت دلار در کشور در 
کانال ۵۰ هزار تومان سیر کند. ترامپ در دوره ریاست‌جمهوری خود بارها 
برای رئیس‏جمهور وقت ایران پیغام فرستاد تا با او در مجمع عمومی سازمان 
ملل دیدار داشته باشد اما روحانی آن را نپذیرفت و بعید است با روی کار 
آمدن دوباره او، ابراهیم رئیسی نیز ارتباطی برقرار کند. با این حال میراثی 
که تحریم‌های ترامپ به جا گذاشت در دولت جو بایدن، رئیس‏جمهور 
دموکرات آمریکا با شیب کمتری ادامه پیدا کرد و آسیب‌های آن همچنان 
اقتصاد ایران را آزار می‏دهد. بازار ارز، بورس و وضعیت معیشتی مردم دچار 
مشکل اساسی است و کارشناسان اقتصادی ادامه این روند را برای کشور به 
صلاح نمی‏دانند و اکنون این پرسش مطرح است که با بازگشت ترامپ باید 
شاهد اوضاعی بدتر از اکنون باشیم؟ تا آبان سال ۱۴۰۳ و پیامدهای نتایج 
انتخابات آمریکا، حدود ۱۰ ماه باقی است و باید دید دولت ابراهیم رئیسی با 
چه رویکردی این فاصله و رئیس‏جمهور بعدی آمریکا را مدیریت خواهد کرد.

 هراس اقتصاد 
هـ ترامپ از سای
دولت رئیسی سال 1403 آزمون سختی پیش‌رو دارد

باید منتظر بازگشت »کمپین فشار بزرگ« باشیم
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